
8.   最澄についての説明として適切でないものを，選択肢から１つ選び，その記号をマーク

しなさい．

9.   国風文化の頃の仏教の説明として適切なものを，選択肢から１つ選び，その記号を

マークしなさい．

23

24

aaaaaaaaaaaaaaaaa

ア.  比叡山で修行したのち，金剛峯寺を建立した．

イ.  遣唐使に従って入唐し，天台の教えを受けて帰国したあと，天台宗を開いた．

ウ.  奥州会津の恵日寺にいた法相宗の徳一と，悟りへの道筋をめぐって論争した．

エ.  従来の受戒制度とは異なる大乗戒壇の創設を目指し，『顕戒論』を執筆した．

ア.  神は仏が仮に形をかえてこの世に現れたものと考える本地垂迹説が生まれた．

イ.  一遍はすべての人が救われるという念仏の教えを踊念仏によって広めた．

ウ.  法然は念仏をとなえれば死後は平等に極楽浄土に往生できるという教えを説いた．

エ.  鎮護国家思想に基づき国分寺建立の大事業が進められた．

10.  浄土教信仰と関連の深い芸術として適切なものを，選択肢から１つ選び，その記号を

マークしなさい． 25

ア.  曼荼羅 イ.  金剛力士像 ウ.  一木造 エ.  来迎図

（問題終わり）

【Ⅰ】�� 授業で法に関する内容が取り扱われ，次の資料に基づいて法の支配に関する説明が行

われた．授業に関心をもった生徒A�と生徒B�は法について調べてみることにした. これ

に関して設問に答えなさい．

公共、政治・経済

（出所）芦部信喜＝高橋和之補訂『憲法』第八版
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設　問

1. 下線部ⓐに関連して，生徒Aと生徒 Bは法の支配および立憲主義について話し

合っている．次の会話文の空欄 には後の記述 aかｂ，空欄 には c かｄ

のいずれかが当てはまる．空欄 ・ に当てはまるものの組み合わせとし

て適切なものを，選択肢から1つ選び，その記号をマークしなさい．

Y

X Y

1

X

Y

X

A：  資料によれば，法の支配は，支配者といえども法に縛られるとすることで，権力

を制約して，国民の権利や自由を守るものといえるね．

B： たしかに，人の支配だと，支配者が自分に都合のいい法を作って国民の権利や自由

を無視することができてしまうから，法の支配という考え方は重要だね．この法の

支配の考え方を発展させ，政治の基本原理を憲法に明記し，憲法に従って政治を

行うという考え方を立憲主義というんだね．

A： 法の支配の考え方からすれば， ．

B： そうした重要な法だから，憲法は最高法規とされるんだね．日本国憲法でも第 98

条で最高法規性が規定されているね．

A： だけど，日本では国民主権を基本原理とした，民主主義の政治が行われているよ

ね．つまり，日本の政治は一部の支配者ではなく，最終的には国民の意思を根拠と

して行われているといえる．こうした民主主義の国家でも，権力を制限しなくては

いけないのはどうしてかな．

B： その理由は大きく分けて２つ考えられるね．１つは，民主主義といっても実際の政

治を行うのは政府だから，権力を持った政府が国民の意思に従った政治をしない

可能性が考えられる．もう1つは， ．
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設　問

1.   下線部ⓐに関連して，生徒Aと生徒 Bは法の支配および立憲主義について話し

合っている．次の会話文の空欄 には後の記述 aかｂ，空欄 には c かｄ

のいずれかが当てはまる．空欄 ・ に当てはまるものの組み合わせとし

て適切なものを，選択肢から1つ選び，その記号をマークしなさい．

Y

X Y

1

X

Y

X

A：資料によれば，法の支配は，支配者といえども法に縛られるとすることで，権力

を制約して，国民の権利や自由を守るものといえるね．

B：たしかに，人の支配だと，支配者が自分に都合のいい法を作って国民の権利や自由

を無視することができてしまうから，法の支配という考え方は重要だね．この法の

支配の考え方を発展させ，政治の基本原理を憲法に明記し，憲法に従って政治を

行うという考え方を立憲主義というんだね．

A：法の支配の考え方からすれば， ．

B：そうした重要な法だから，憲法は最高法規とされるんだね．日本国憲法でも第 98

条で最高法規性が規定されているね．

A：だけど，日本では国民主権を基本原理とした，民主主義の政治が行われているよ

ね．つまり，日本の政治は一部の支配者ではなく，最終的には国民の意思を根拠と

して行われているといえる．こうした民主主義の国家でも，権力を制限しなくては

いけないのはどうしてかな．

B：その理由は大きく分けて２つ考えられるね．１つは，民主主義といっても実際の政

治を行うのは政府だから，権力を持った政府が国民の意思に従った政治をしない

可能性が考えられる．もう1つは， ．

Xに当てはまる文章

 a.  立憲主義では，不文法ではなく明確に文書化された成文憲法が必要となるよ

ね.

b.   立憲主義といっても，単に憲法があるだけではだめで，その憲法の内容は権

力の制約を含むものでなければならないよね.

Yに当てはまる文章

c.  民主主義であっても，多数決原理の下で，「多数者の専制」に陥る可能性があ

るからだ.

d.  民主主義では，様々な利害をもつ国民がいるため，国民の総意の決定が難

しいからだ .

ア. X－a   Y－c イ. X－a   Y－d ウ. X－b   Y－c エ. X－b   Y－d
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（成年）

第四条　年齢十八歳をもって，成年とする．

（未成年者の法律行為＊）

第五条 　未成年者が法律行為をするには，その法定代理人＊の同意を得なければな

らない．ただし，単に権利を得，又は義務を免れる法律行為については，こ

の限りでない．

２　前項の規定に反する法律行為は，取り消すことができる．

３ 　第一項の規定にかかわらず，法定代理人が目的を定めて処分を許した財産

は，その目的の範囲内において，未成年者が自由に処分することができる．目的

を定めないで処分を許した財産を処分するときも，同様とする．

＊法律行為：個人の意思に従った法的効果を生じる行為をいい，その典型例として契約が挙げられる．

＊法定代理人：法律上代理人として指定される者．未成年者の法定代理人は通常親権者である．

2. 下線部ⓑに関連して，生徒Aは身近な法律に興味を持ち，未成年者と契約の関係

について調べた．次の資料は未成年者取消権に関する民法の条文を一部抜粋したもの

である（なお，資料には表記をあらためた箇所がある）．この条文に基づいて判断した

とき，後の記述 aからdのうち，契約を取り消すことができるものの組み合わせとして

適切なものを，選択肢から１つ選び，その記号をマークしなさい．

a. 16歳のXは，両親に無断でアルバイトを始めた．

b. 16歳のXは，高校の入学祝いに親戚から高額のお祝い金をもらったが，両親にその

ことを伝えていなかった．

c. 16歳のXは，成人している兄の同意を得て，バイクを購入した．

d. 16歳のXは，両親から止められていたが，月々の小遣いを貯めゲーム機を購入した．

2

ア. aとb イ. aとc ウ. bと c エ. bとd
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（成年）

第四条　年齢十八歳をもって，成年とする．

（未成年者の法律行為＊）

第五条 未成年者が法律行為をするには，その法定代理人＊の同意を得なければな

らない．ただし，単に権利を得，又は義務を免れる法律行為については，こ

の限りでない．

２ 前項の規定に反する法律行為は，取り消すことができる．

３ 第一項の規定にかかわらず，法定代理人が目的を定めて処分を許した財産

は，その目的の範囲内において，未成年者が自由に処分することができる．目的

を定めないで処分を許した財産を処分するときも，同様とする．

＊法律行為：個人の意思に従った法的効果を生じる行為をいい，その典型例として契約が挙げられる．

＊法定代理人：法律上代理人として指定される者．未成年者の法定代理人は通常親権者である．

2.   下線部ⓑに関連して，生徒Aは身近な法律に興味を持ち，未成年者と契約の関係

について調べた．次の資料は未成年者取消権に関する民法の条文を一部抜粋したもの

である（なお，資料には表記をあらためた箇所がある）．この条文に基づいて判断した

とき，後の記述 aからdのうち，契約を取り消すことができるものの組み合わせとして

適切なものを，選択肢から１つ選び，その記号をマークしなさい．

a. 16歳のXは，両親に無断でアルバイトを始めた．

b. 16歳のXは，高校の入学祝いに親戚から高額のお祝い金をもらったが，両親にその

ことを伝えていなかった．

c. 16歳のXは，成人している兄の同意を得て，バイクを購入した．

d. 16歳のXは，両親から止められていたが，月々の小遣いを貯めゲーム機を購入した．

2

ア. aとb イ. aとc ウ. bと c エ. bとd

　憲法第三章の諸規定による基本的人権の保障は，権利の性質上日本国民のみを

その対象としていると解されるものを除き，わが国に在留する外国人に対しても

等しく及ぶものと解すべきであり，政治活動の自由についても，わが国の政治的

意思決定又はその実施に影響を及ぼす活動等外国人の地位にかんがみこれを認

めることが相当でないと解されるものを除き，その保障が及ぶものと解するの

が，相当である．

（出所） 最高裁判所民事判例集32巻７号1223頁

ア. 入国の自由

イ.  国政選挙の選挙権・被選挙権

ウ.   信教の自由

エ.  生活保護費の受給権

3. 下線部ⓒに関連して，生徒 Bは外国人の人権について調べてみたところ，次の資料

の判例が重要なものであることがわかった（なお，資料には表記をあらためた箇所が

ある）．この判例を踏まえ，外国人に保障されない権利として適切でないものを, 選択

肢から1つ選び，その記号をマークしなさい. 3
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4. 下線部ⓓに関連して，生徒Bは適正手続の保障について学習を進めた．日本の刑

事手続に関する次の文章のうち適切でないものを, 選択肢から1つ選び, その記号を

マークしなさい.

ア. 裁判を行ったところ，被告人が犯罪を行ったことが証拠上確実とまではいえ

ず，有罪・無罪の判断ができない場合には，無罪を言い渡さなければならない．

イ.  ある薬物の使用について，被告人がそれを使用した時点では法律上禁止されて

いなかったが，その後当該薬物の使用を禁止する法律が作られた場合，この法律

に基づいて被告人を処罰することはできない．

ウ.  2 0年以上前の殺人事件について，本人が自白をしている場合，自白以外の証拠

が発見できないとしても，自白にもとづき有罪とすることができる．

エ. 窃盗事件において，裁判が行われたが，証拠が不十分であったため被告人の無

罪が確定したが，その後被告人が窃盗をした確実な証拠が発見された場合であっ

ても，被告人を再度起訴することはできない．

4
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4.   下線部ⓓに関連して，生徒Bは適正手続の保障について学習を進めた．日本の刑

事手続に関する次の文章のうち適切でないものを, 選択肢から1つ選び, その記号を

マークしなさい.

ア. 裁判を行ったところ，被告人が犯罪を行ったことが証拠上確実とまではいえ

ず，有罪・無罪の判断ができない場合には，無罪を言い渡さなければならない．

イ.  ある薬物の使用について，被告人がそれを使用した時点では法律上禁止されて

いなかったが，その後当該薬物の使用を禁止する法律が作られた場合，この法律

に基づいて被告人を処罰することはできない．

ウ.  2 0年以上前の殺人事件について，本人が自白をしている場合，自白以外の証拠

が発見できないとしても，自白にもとづき有罪とすることができる．

エ. 窃盗事件において，裁判が行われたが，証拠が不十分であったため被告人の無

罪が確定したが，その後被告人が窃盗をした確実な証拠が発見された場合であっ

ても，被告人を再度起訴することはできない．

4

　本件安全保障条約は，前述のごとく，主権国としてのわが国の存立の基礎に極

めて重大な関係をもつ高度の政治性を有するものというべきであって，その内容

が違憲なりや否やの法的判断は，その条約を締結した内閣およびこれを承認した

国会の高度の政治的ないし自由裁量的判断と表裏をなす点がすくなくない．それ

ゆえ，これが違憲なりや否やの法的判断は，純司法的機能をその使命とする司法

裁判所の審査には，原則としてなじまない性質のものであり，したがって，一見

極めて明白に違憲無効であると認められない限りは，裁判所の司法審査権の範囲

外のものであって，それは第一次的には，条約の締結権を有する内閣およびこれ

に対して承認権を有する国会の判断に従うべく，終局的には，主権を有する国民

の政治的批判に委ねられるべきものであると解するを相当とする．

（出所） 最高裁判所刑事判例集13巻13号3225頁

5. 下線部ⓔに関連して，生徒Aは違憲審査制について調べてみた．そしてAは違憲審

査制に関する資料を見ながら生徒 Bと議論している（なお，資料には表記をあらため

た箇所がある）．次の会話文中の空欄  には後の記述 aかｂ，空欄  には c

かｄのいずれかが当てはまる．空欄 ・  に当てはまるものの組み合わせと

して適切なものを，選択肢から1つ選び, その記号をマークしなさい. 

X

X

Y

Y

X

Y

5

A：  この資料は砂川事件上告審判決の一部だね．日米安全保障条約が憲法に反するか

どうかといった問題は，原則として司法審査の範囲外となるということだね．

B： このような考え方を というんだね．

A： 条約の合憲性のほかに，内閣総理大臣の衆議院解散の合憲性が争われた事件など

でも同様の考え方がとられているね．

B： 
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Ｘに当てはまる語句

 a.  二重の基準論

b.  統治行為論

Yに当てはまる文章

c.  対象となる事項が広がると違憲審査制を無意味にしてしまう危険性があるから，

このような考え方の適用には慎重になるべきだね．

d.  裁判所は司法権を持つにすぎないから，立法や行政にかかわる問題については

このような考え方を広く適用すべきだね．

ア. X－a   Y－c イ. X－a   Y－d ウ. X－b   Y－c エ. X－b   Y－d
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Ｘに当てはまる語句

a. 二重の基準論

b. 統治行為論

Yに当てはまる文章

c. 対象となる事項が広がると違憲審査制を無意味にしてしまう危険性があるから，

このような考え方の適用には慎重になるべきだね．

d. 裁判所は司法権を持つにすぎないから，立法や行政にかかわる問題については

このような考え方を広く適用すべきだね．

ア. X－a   Y－c イ. X－a   Y－d ウ. X－b   Y－c エ. X－b   Y－d

　中央銀行とは，1国の通貨制度の中心的な機関のことで，日本の中央銀行は日本銀行で

ある. この日本銀行は大きく3 つの役割を持つものとされ，一般的には, 日本で唯一の「発

券銀行」であって，  であり，「政府の銀行」としての役割を果たしている. そして，中

央銀行である日本銀行は，通貨の量や流れを調節し，また，物価や景気の安定をはかる任

務などを行っており，こうした日本銀行による政策を，一般的に，金融政策とよんでいる. 

　例えば, 日本銀行が直接的に供給する通貨量の  を操作することによって，マネー

ストックにも影響を与えることになる. そして，日本銀行による金融政策においては，こ

れまで，公定歩合操作, 預金準備率操作，公開市場操作の3つが主要な手段であったが，

現在，最も重要な手段は公開市場操作となっている. そこで，以下では日本銀行による公

開市場操作の内容を整理する.

　日本銀行は公開市場操作において，好況時には金融  策を実施することにな

る. 具体的には，日本銀行が民間金融機関に国債などを売却することによって，民間金融

機関から日本銀行に通貨が吸収され，結果として市中に出回る通貨量が減少することに

つながる. こうした公開市場操作のことを，一般的に，売りオペレーションとよぶ. 

　これに対し，日本銀行は公開市場操作において，不況時には金融  策を実施する

ことになる. 具体的には, 日本銀行が民間金融機関から国債などを買い上げすることに

よって，日本銀行から民間金融機関に通貨が流出し，結果として市中に出回る通貨量が増

加することにつながる. こうした公開市場操作のことを，一般的に，買いオペレーション

とよんでいる.

　このように，日本銀行は，現在，日本の金融政策で最も重要な手段となっている公開市

場操作において，売りオペレーションや買いオペレーションを実施しながら，金融システ

ムの安定とともに，物価や景気を安定させる取組みを行っている.

6

7

8

9

【Ⅱ】�　次の文章を読み，設問に答えなさい．

①

②

③

④

⑤

⑥
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ア.「投資銀行」 イ.「国民の銀行」

ウ.「信託銀行」 エ.「銀行の銀行」

ア. ソーシャルファイナンス イ. マネタリーベース

ウ. マイクロファイナンス エ. インデックスファンド

ア. 傾斜 イ. 集積 ウ. 引き締め エ. 集中

ア. 緩和 イ. 分散 ウ. 拡散 エ. 分離

設　問

1. 空欄 ～ に入る語として適切なものを，選択肢からそれぞれ1つ選び，

その記号をマークしなさい .

6

6

7

8

9

9

2. 下線部①に関連して，日本銀行の仕組みの説明として適切なものを, 選択肢から

1つ選び, その記号をマークしなさい． 10

ア.  日本銀行は, 日本銀行法（第3条）に基づき政府機関として政府に所属する特殊

法人である.

イ.   日本銀行は, 政府が資本金の 55％を出資している.

ウ.   日本銀行は, 民間部門である家計との直接取引も行っている.

エ.   日本銀行の政策委員会は, 日銀総裁と2名の副総裁の合計3名で行われている.
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ア.「投資銀行」 イ.「国民の銀行」

ウ.「信託銀行」 エ.「銀行の銀行」

ア. ソーシャルファイナンス イ. マネタリーベース

ウ. マイクロファイナンス エ. インデックスファンド

ア. 傾斜 イ. 集積 ウ. 引き締め エ. 集中

ア. 緩和 イ. 分散 ウ. 拡散 エ. 分離

設　問

1.   空欄 ～ に入る語として適切なものを，選択肢からそれぞれ1つ選び，

その記号をマークしなさい .

6

6
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9

2.   下線部①に関連して，日本銀行の仕組みの説明として適切なものを, 選択肢から

1つ選び, その記号をマークしなさい． 10

ア.  日本銀行は, 日本銀行法（第3条）に基づき政府機関として政府に所属する特殊

法人である.

イ.  日本銀行は, 政府が資本金の 55％を出資している.

ウ.  日本銀行は, 民間部門である家計との直接取引も行っている.

エ.  日本銀行の政策委員会は, 日銀総裁と2名の副総裁の合計3名で行われている.

3. 下線部②に関連して，「政府の銀行」の説明として適切でないものを，選択肢から  

1つ選び，その記号をマークしなさい. 

4. 下線部③に関連して，日本におけるマネーストックの説明として適切なものを, 選

択肢から1つ選び, その記号をマークしなさい. 

11

12

ア.  日本銀行は，税金以外の国庫金の受け入れを行っていない.

イ.  日本銀行は，年金や公共事業費の支払いを行っている.

ウ.  日本銀行は，為替介入を行っている. 為替介入の正式名称は外国為替平衡操作

である.

エ.  日本銀行は，国債の元利金の支払いを行っている.

ア.  マネーストックとは, 家計, 企業（金融機関を含む），中央政府が保有している

通貨量のことである.

イ.  マネーストックの指標であるM1は現金通貨のことである.

ウ.  マネーストックの指標であるM3は預金通貨のことである.

エ.  現在の日本において，マネーストックの内，最も大きな比率を占めるのは預金

通貨である．
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5. 下線部④に関連して，日本における公定歩合操作および預金準備率操作の説明とし

て適切でないものを，選択肢から1つ選び，その記号をマークしなさい.

6. 下線部⑤に関連して，日本の国債の説明として適切なものを，選択肢から1つ選び，

その記号をマークしなさい.

7. 下線部⑥に関連して, 金融システムにおける金融市場の説明として適切でないもの

を, 選択肢から1つ選び, その記号をマークしなさい.

13

14

15

ア.  公定歩合操作は，中央銀行（日本銀行）が公定歩合を上下させて通貨供給量を調

節し，物価や景気の安定をはかることである.

イ.  公定歩合操作の「公定歩合」は，現在，「基準割引率および基準貸付利率」とよばれる.

ウ.  預金準備率操作の「預金準備率」とは，民間金融機関の任意決定に基づき利子付

きで中央銀行（日本銀行）に預け入れる預金の割合のことである.

エ.  預金準備率操作は，1991年10月を最後に実施されていない.

ア.  財政法は，原則として，国の財源としての公債発行を認めておらず，日本銀行が

公債を直接引き受けることも禁止している.

イ.  建設国債は, 毎年度の特別立法に基づく国債である.

ウ.  特例国債は, 財政法第 4条第 1項ただし書きに基づく国債である.

エ.  2011年度から発行された復興債は, 復興金融金庫の財源確保のための国債である.

ア.  1年未満の金融取り引きが行われる市場のことを短期金融市場という.

イ.  短期金融市場にはコール市場が含まれている.

ウ.  1年以上の金融取り引きが行われる市場のことを長期金融市場という.

エ.  長期金融市場には手形市場が含まれている.
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5.   下線部④に関連して，日本における公定歩合操作および預金準備率操作の説明とし

て適切でないものを，選択肢から1つ選び，その記号をマークしなさい.

6.   下線部⑤に関連して，日本の国債の説明として適切なものを，選択肢から1つ選び，

その記号をマークしなさい.

7.   下線部⑥に関連して, 金融システムにおける金融市場の説明として適切でないもの

を, 選択肢から1つ選び, その記号をマークしなさい.

13

14

15

ア.  公定歩合操作は，中央銀行（日本銀行）が公定歩合を上下させて通貨供給量を調

節し，物価や景気の安定をはかることである.

イ.  公定歩合操作の「公定歩合」は，現在，「基準割引率および基準貸付利率」とよばれる.

ウ.  預金準備率操作の「預金準備率」とは，民間金融機関の任意決定に基づき利子付

きで中央銀行（日本銀行）に預け入れる預金の割合のことである.

エ.  預金準備率操作は，1991年10月を最後に実施されていない. 

ア.  財政法は，原則として，国の財源としての公債発行を認めておらず，日本銀行が

公債を直接引き受けることも禁止している.

イ.  建設国債は, 毎年度の特別立法に基づく国債である.

ウ.  特例国債は, 財政法第 4条第 1項ただし書きに基づく国債である.

エ.  2011年度から発行された復興債は, 復興金融金庫の財源確保のための国債である.

ア.  1年未満の金融取り引きが行われる市場のことを短期金融市場という.

イ.  短期金融市場にはコール市場が含まれている.

ウ.  1年以上の金融取り引きが行われる市場のことを長期金融市場という.

エ.  長期金融市場には手形市場が含まれている.

【Ⅲ】　「資源・エネルギー問題」に関する次の各問いに答えなさい．

16

17

18

1. 電力生産における「再生可能エネルギー源」として適切なものを，選択肢から1つ選

び，その記号をマークしなさい.

2. 電力エネルギーの供給源として世界全体では 10％程度ある「原子力発電」は，現在

の日本では２％以下に減少している．2000年時点では10％程度あった原子力発電がこ

こまで使われなくなった契機として適切なものを，選択肢から1つ選び，その記号を

マークしなさい.

3. 近年のIC T技術の発展により，電力需要と供給を予測しながら，効率の良い「賢い

送電システム」を構築することが期待されている．このようなシステムの名称として

適切なものを，選択肢から1つ選び，その記号をマークしなさい.

ア. バイオマス イ. 原子力 ウ. 石炭火力 エ. 石油火力

ア. バブルの崩壊 イ. 阪神淡路大震災

ウ. 東日本大震災 エ. リーマンショック

ア. ワイズスペンディング イ. スマートグリッド

ウ. ユニバーサルデザイン エ. コージェネレーション
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20

19

5. 資源・エネルギーは外交上の戦略物資として使用されることがある. 歴史的に紛争

などの外交摩擦の解決のために制裁的に使用されたことのない資源・エネルギー物

資として適切なものを, 選択肢から1つ選び, その記号をマークしなさい.

4. 日本では，2011年に，風力や太陽光などによって発電されたエネルギーの買い取り

を電力会社に義務づける再生可能エネルギー特別措置法が成立したが，日本における

再生可能エネルギーの使用状況の説明として適切なものを，選択肢から1つ選び，そ

の記号をマークしなさい.

ア. ウラン イ. レアメタル

ウ. 天然ガス エ. 塩

ア.  日本はその高い技術力で再生可能エネルギーの利用が進んでおり，ドイツと並

んで再生可能エネルギーによる発電量の割合が高い.

イ.  安定供給およびコストに問題のある再生可能エネルギーの使用は限定的であり，

改善の余地は大きい.

ウ.  再生可能エネルギーの使用が進展したとしても，一人当たりエネルギー使用量

の削減なしには温室効果ガスの削減は進まないので，2050年までに使用量を減ら

す必要がある.

エ.  火山国である日本は，地熱発電の利用が進んでおり，個人で地熱発電を行って

売却する例もみられる.
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20

19

5.   資源・エネルギーは外交上の戦略物資として使用されることがある. 歴史的に紛争

などの外交摩擦の解決のために制裁的に使用されたことのない資源・エネルギー物

資として適切なものを, 選択肢から1つ選び, その記号をマークしなさい.

4.   日本では，2011年に，風力や太陽光などによって発電されたエネルギーの買い取り

を電力会社に義務づける再生可能エネルギー特別措置法が成立したが，日本における

再生可能エネルギーの使用状況の説明として適切なものを，選択肢から1つ選び，そ

の記号をマークしなさい.

ア. ウラン イ. レアメタル

ウ. 天然ガス エ. 塩

ア.  日本はその高い技術力で再生可能エネルギーの利用が進んでおり，ドイツと並

んで再生可能エネルギーによる発電量の割合が高い.

イ.  安定供給およびコストに問題のある再生可能エネルギーの使用は限定的であり，

改善の余地は大きい.

ウ.  再生可能エネルギーの使用が進展したとしても，一人当たりエネルギー使用量

の削減なしには温室効果ガスの削減は進まないので，2050年までに使用量を減ら

す必要がある.

エ.  火山国である日本は，地熱発電の利用が進んでおり，個人で地熱発電を行って

売却する例もみられる. 7. 持続可能な開発目標（SDGs）に関する記述として適切でないものを，選択肢から

１つ選び，その記号をマークしなさい.

6. 気候変動枠組の協定国会議（COP）によって決定されたパリ協定（COP21）に関

する説明として適切でないものを，選択肢から１つ選び，その記号をマークしな

さい. 21

22

ア.  すべての国が温室効果ガス排出削減目標を定め，5年ごとに提出・更新し，世界

全体で実施状態を再検討する.

イ.  目標が達成できなかった場合の罰則が規定されなかったので，協定から離脱する

国は無かった.

ウ.  京都議定書では削減義務は先進国のみであったが，パリ協定では発展途上国を

含むすべての締約国となった.

エ.  日本は「2050年までに排出実質ゼロ」を宣言し，削減目標として「2030年までに

46％削減（2013年比）」を掲げている．

ア.  SDGsは，2030年までに達成すべき17の目標と，目標達成のための具体的な169

のターゲットを設定している.

イ.  SDGsは，発展途上国だけでなく，先進国を含むすべての人々が対象となる.

ウ.  SDGsは，経済・社会・環境の3つの領域にまたがる包括的なものであるが，この

3領域をトレードオフとしてとらえている.

エ.  SDGsは，「だれひとり取り残さない」ことを基本理念として掲げている.
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8. 日本では 2012年以降段階的に「温暖化対策税」が導入されているが，このような税

が社会に与えることが期待される効果として適切でないものを，選択肢から１つ選

び，その記号をマークしなさい.

ア.  二酸化炭素の排出削減

イ.  税収を使用して発展する，新しいエネルギー技術のイノベーション

ウ.  財政収支の改善

エ.  「温暖化を食い止めなければいけない」という意識改革

ア.  人口の減少による労働力不足

イ.  劣悪な衛生や医療の未整備

ウ.  低識字率などの教育問題

エ.  一次産品など価格の安い商品に依存せざるをえない経済構造

23

24

9. 先進国と発展途上国の間にある格差の問題を一般に「南北問題」というが，発展途

上国の貧困の原因として適切でないものを，選択肢から1つ選び，その記号をマーク

しなさい.
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8.   日本では 2012年以降段階的に「温暖化対策税」が導入されているが，このような税

が社会に与えることが期待される効果として適切でないものを，選択肢から１つ選

び，その記号をマークしなさい.

ア.  二酸化炭素の排出削減

イ.  税収を使用して発展する，新しいエネルギー技術のイノベーション

ウ.  財政収支の改善

エ.  「温暖化を食い止めなければいけない」という意識改革

ア.  人口の減少による労働力不足

イ.  劣悪な衛生や医療の未整備

ウ.  低識字率などの教育問題

エ.  一次産品など価格の安い商品に依存せざるをえない経済構造

23

24

9.   先進国と発展途上国の間にある格差の問題を一般に「南北問題」というが，発展途

上国の貧困の原因として適切でないものを，選択肢から1つ選び，その記号をマーク

しなさい.

（問題終わり）

10. 地球環境を守るためには，ライフスタイルを変化させることも必要である. 環境に

優しいライフスタイルの考え方として適切でないものを，選択肢から1つ選び，その

記号をマークしなさい.

ア.  食べ物を選ぶ場合，それがどこでどのように生産されたのかを考え，なるべく

地元で取れたものや旬のものを選ぶようにする.

イ.  プラスチックは自然界で分解されにくいため，できる限りマイバックやマイボト

ルを使用し，使い捨ての食器を受け取らない.

ウ.  ファッション産業は環境負荷が大きいため，できる限り長く着られる服を選ん

だり，おさがりや古着などのリユースでファッションを楽しむ．

エ.  廃棄物をできる限り少なくするため，古くなった家電製品も新製品に買い換え

ず，壊れるまで使い続けるようにする.

25
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